

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Калёновой Натальи Алексеевны
«Когнитивно-прагматические механизмы фразеологической объективации эмоций в
частном эпистолярном дискурсе», представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык
(Волгоград, 2016)

Диссертационное исследование Калёновой Натальи Алексеевны развивает идеи когнитивно-прагматической фразеологии в ракурсе дискурсивной обусловленности эмотивной семантики. Теоретическая значимость диссертации обусловлена ее важностью для теории дискурса, теории фразеологии и фразеографии, для лингвоэмотивологии. Эмпирический материал весьма репрезентативен, автором используется комплекс современных методов языковедческого исследования. Научная новизна работы заключается в разработке критериев выделения частного письма как речевого произведения, в определении частного эпистолярного дискурса (ЧЭД); в обновлении методики когнитивно-прагматического моделирования и предложенной методике анализа фразеологической эмотивности. Автором описаны когнитивно-прагматические механизмы объективации эмоциональной информации в ЧЭД с помощью фразеологических единиц (ФЕ); разработаны принципы создания словаря эпистолярной фразеологии отдельной языковой личности.

Для достижения поставленной цели в ходе решения задач диссидентант, в том числе, разрабатывает когнитивно-прагматическую модель ЧЭД; выявляет в нем роль фразеологии в системе средств объективации эмоций; изучает и описывает способы фразеологической объективации эмоций, а также когнитивно-прагматические механизмы кодирования и декодирования эмоциональной информации посредством фразеологии; определяет роль структурно-семантических трансформаций ФЕ и когнитивно-прагматические механизмы смысловой реализации фразеологической эмотивности в частном эпистолярном дискурсе; выявляет и описывает интердискурсивные факторы когнитивно-прагматических механизмов фразеологической объективации эмоций посредством ФЕ; создаёт словарь, отражающий специфику фразеологической объективации эмоций отдельной языковой личности в ЧЭД.

Диссертационное исследование Н.А. Калёновой состоит из введения, пяти глав, заключения, списков литературы, источников материала и приложений. Во Введении обозначены объект, предмет исследования, его актуальность, гипотеза, цель, задачи, научная новизна, теоретическая и практическая значимость и др. обязательные позиции. Первая глава посвящена выявлению критериев выделения частного письма как специфического источника исследования эмотивной фразеологии. Рассмотрев работы, посвящённые эпистолярию, а также присущие этому виду речевых произведений свойства и признаки, автор выделяет чёткий перечень критериев, который может быть использован и в других лингвистических изысканиях, и даёт определение частного эпистолярного дискурса.

Во второй главе Н.А. Калёнова демонстрирует роль фразеологической единицы в системе средств объективации эмоций в частном эпистолярном дискурсе и приходит к интересным выводам. Например, выявлено, что эмотивность фонетического уровня языка в её преломлении во фразеологии не является определяющей в частном эпистолярном дискурсе. Обнаружена специфика эпистолярных междометных фразеологических единиц в реализации ими эмотивной функции. В данной главе представлено также описание методов, которые в комплексе были использованы для анализа материала.

В третьей главе Н.А. Калёнова описывает когнитивно-прагматические механизмы трансляции эмоциональной информации в частном эпистолярном дискурсе посредством фразеологии, последовательно обращаясь сначала к когнитивно-прагматической модели частного эпистолярного дискурса, а затем к тем процессам, которые происходят в ходе трансляции эмоций фразеологическими единицами в акте эпистолярной коммуникации.

Четвёртая глава акцентирует внимание на структурно-семантических преобразованиях, которые в когнитивном аспекте предстают как результат соотнесения вербализуемой когнитивной структуры с имеющимися в распоряжении языковой личности знаками косвенно-производной номинации. Рассмотрена также роль языковой личности в трансформационных процессах во фразеологической объективации эмоций в частном эпистолярном дискурсе.

В пятой главе Н.А. Калёнова обосновывает роль интердискурсивных факторов в процессах фразеологической объективации эмоций на примере фронтовых писем, а также на примере эпистолярной фразеологии отдельной языковой личности. Глава содержит описание словарного опыта, в котором представлена эпистолярная фразеология С.А. Есенина.

В Заключении представлены четко сформулированные общие выводы по содержанию диссертации. Заключения и обобщения по результатам исследования являются обоснованными и убедительными.

В дискуссионном плане отметим, что «метод сплошной выборки» является не методом, а методикой, а также зададим автору диссертации следующий вопрос: дискурсивный критерий «зафиксированности на бумаге» (защищаемое положение 1) исключает пласт частных писем, отправленных электронно. Автор имел право не брать таковые для изучения (хотя XXI век при характеристике материала указан), однако в общетеоретическом плане правомерно ли исключать их из ЧЭД как такового?

Список публикаций автора, раскрывающих ход и результаты исследования, весьма представителен, имеется достаточное количество статей в журналах из перечня ВАК.

В целом, судя по автореферату, диссертация Н.А. Калёновой на тему «Когнитивно-прагматические механизмы фразеологической объективации эмоций в частном эпистолярном дискурсе» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Н.А. Калёнова заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Ворожбитова Александра Анатольевна,
доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка),
доктор педагогических наук,
профессор, Почетный работник ВПО РФ,
профессор кафедры социально-гуманистических
и философских дисциплин,
ФГБОУ ВО «Сочинский государственный университет»

354000 г. Сочи, ул., Советская, 26-а.
alvorozhbitova@mail.ru
моб. 8-918-305-44-87

03.03.2016 г.



подпись Ворожбитовой АА
заслуженный
Надежда Николаевна